
ESERCIZI (22/10/2019 )

1 Determinare il centro di istantanea

rotazione (Clr) , la polare fissa e la

polare mobile nel problema di un
disco che rotola senza strisciare lungo

una guida rettilinea liscia .
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Soluzione
-

Siano I
, I ,E versai associati

agli assi fissi X ,Y ,Z (quest' ultimo uscente
dal piano del foglio) .

Sia vo = / Lol e

4 l' angolo tra l' orizzontale e un asse ×
solidale al disco

.

Allora abbiamo che



la velocità angolare del disco è

± = III
il disco ruota
in senso
orario

.

Il vincolo di rotolamento senza strisciamento

si esprime , invece , come i

v. dt = Rdq ⇒ È = E
R

Il C. I.R
.

è quel punto C che soddisfa :
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Ne segue che C =D ,
cioè corrisponde al

punto di contatto del disco con la guida .



La polare fissa è la curva descritta
dal C.1.12

.

in un sistema di riferimento

fisso (ad esempio I. III ) . Siano Xc,Ye e
× centrato in d.

Xo
,
Yo le coordinate di C e 0 in I. I. K .

Allora :

le
coordinate

C- 0 = ( Xc - Xo) I + ( Ye - Yo ) i lungo Z
- sono
nulla

= - Rj
dalla J -

pagina
precedente Quindi

, uguagliando le
componenti corrispondenti agli dieci
versioni :

Xe- Xo = 0{ Yoyo . - a ⇒ / « = o

LE R perchéLa curva che descrive la il centro
del disco

polare fissa è quindi data ha Y

da { .

carne



La polare mobile è la curva descritta

dal C.I.R
.

in un sistema di riferimento
solidale al corpo ( ad esempio scegliamo
¥ , 12,13 , corrispondenti agli assi ×, y , z ) .

[ centrato in 0

Dobbiamo esprimere C-O nel sistema

¥ ,±,¥ .

Abbiamo che

I = cosq ¥ + sen que{ [ = - sene te + cose ± '

perché 0
per cui : → è l'origine

= 0 = O

un ~

C- 0 = ( sic - sco ) I t ( yc - Yo) E
= scc I + Yc I
= -RI = R sen4 I - Rcosa ne
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CIRCONFERENZA di
CENTRO 0 e Raggio
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2 Una sbarrata ha gli estremi liberi
di muoversi su due guide rettilinee
tra di loro ortogonali . Determinare il
C. I.R

.

,
la polare fissa e la polare mobile .
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